

貴州遊船翻覆事故 逾70人落水3亡 習近平：要千方百計搜救 遏制重特大事故多發

香港文匯報訊 據新華社報道，5月4日16時40分許，貴州畢節市黔西市新仁鄉化屋村百里畫廊景區發生遊船傾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送醫救治，另有14人正在搜救中。

事故發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示指出，貴州畢節市黔西市一景區發生遊船傾覆事故，要千方百計搜救落水人員，全力救治傷員，妥善做好遇難人員善後及家屬安撫等工作。

習近平強調，近期，有些地方接連發生安全事故造成群死群傷，各地區和有關部門要深刻汲取教訓，堅決克服麻痹思想，進一步壓實各方責任，聚焦旅遊景區、大型公共場所、居民小區、返程交通等，強化安全措施，狠抓工作落實，堅

決遏制重特大安全事故多發勢頭。

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示指出，要全力以赴搜救失聯人員、救治受傷人員，切實做好家屬安撫、善後處置和事故調查處理等工作。「五一」假期接近尾聲，要進一步督促指導各地各有關方面狠抓安全生產責任落實和安全管理措施落地，突出重點場所、重點領域，全面排查消除風險隱患，堅決防範遏制各類重特大事故發生。

根據習近平重要指示和李強要求，中共中央政治局委員、國務院副總理張國清率有關部門負責同志趕赴現場指導救援處置工作。貴州省委、省政府主要負責同志已在現場指揮應急處置工作，貴州省、畢節市全力做好現場搜救、傷員救治等工作。目前，有關工作正在進行中。



●5月4日下午，貴州省黔西市新仁鄉化屋村百里畫廊景區附近發生載人遊船翻覆事故。圖為事故救援現場。中新社

當廣交會遇上「五一」假期 「即買即退稅」刺激消費慾

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）

「五一」假期本就是內地傳統購物旺季，但今年在廣州的商場裏，爽手掃平貨的外國面孔特別多，他們中很多是來廣交會採購的外商。

今年國家啟動境外消費者「即買即退稅」政策，加之廣州不少商圈專門推出對廣交會客商的購物優惠，吸引不少海外採購商，在廣交會上採買之餘，再變身顧客到廣州各大商圈大手筆「買買買」。有服裝店員陳小姐告訴香港文匯報記者，「五一」假期前四天，每天銷售額翻了一番，其中約有四成是海外遊客貢獻的消費。

廣州市商務局數據顯示，本屆廣交會開幕以來的11天，廣州市離境退稅日均開單量創歷史新高，較去年同期增加1.68倍。



●在廣州一些商圈外，不少已購物完的海外遊客脖子上還掛着廣交會的證件。香港文匯報記者盧靜怡 攝



●這個「五一」假期，由於「即買即退稅」政策的出台，廣州多個商圈出現了許多外國遊客來掃平貨。香港文匯報記者盧靜怡 攝

走出廣交會，到廣州的各大商圈，處處都像廣交會「分會場」，不少外國人扎堆消費。4日，與廣交會展覽館均處於海珠區的萬國奧特萊斯商場門口，人頭攢動。香港文匯報記者還沒擠進去商場門口，就看到提着大袋小袋「戰利品」的外國人笑容滿面地走出來。在商場裏的一間阿迪達斯品牌服裝店，店員小陳忙碌地整理貨架，不時跟一些外國人溝通，拿出他們想要的碼數。「這半個月多了很多外國客人，對我們的英語水平也是種鍛煉。」她笑說，不少來購物的外國人都是參加廣交會的採購商，均來自不同國家。

店員：營業額翻一番 需不停補貨

「店裏這幾天的營業額翻了一番。我們還分了兩班上班，晚班要忙到十一點半，因為要不停補貨。」小陳笑說，據她觀察，外國人通常在下午和傍晚比較多，多數是忙完採購，來給家人買手信。「現在有即買即退稅政策，加上最近店裏折扣力度比較大，很多外國人買起來都很豪爽。昨天有個來自外國的女遊客，就將同一個款式十多件衣服全部買回去。」另一間服裝店員也告訴香港文匯報記者，「五一」假期來的外國客人數量比往日翻番增長。同樣忙碌的還有商場內的一個華為手機門店。店員說，多了很多外國人來選購手機，主要是來看新款。

客商：廣州物價實惠 購物不設限

香港文匯報記者遇到來自澳洲的Sharon時，她剛購物完，坐在奶茶店休息。她告訴香港文匯報記者，她趁着廣交會休息的間隙來逛逛街。「廣州的商場有很多東西可以買，而且價格比較實惠。我會在這裏停留12天，廣州給我感覺就是非常熱，天氣熱，處處都熱鬧。」

另一位來自南非的Roderick John亦趁着廣交會間隙出來購物。「我在南非經營食品生意的，來廣交會採購食品類貨品。今天趁着周日給自己和太太買點衣服。」他笑說，廣州不少商圈針對廣交會客戶有特別折扣，而且購物完商品還有即買即退稅，更

廣州商圈推專屬優惠 外商變身顧客掃平貨

加抵買。「我沒有購物預算，也不設上限，看到合適就買，反正很優惠。」

一站式退稅 5分鐘直達賬戶

香港文匯報記者梳理發現，廣州不少商圈打出憑廣交會證件專享的購物優惠。正佳廣場對於憑廣交會參會證件的顧客，可享正佳自然科學探索中心標準門票5折優惠；在場內的餐飲、零售、休閒娛樂等業態消費還可享受購物折扣、離境退稅、加贈禮品等諸多優惠。在太古匯、廣百、友誼等一批傳統商場推行「即買即退稅」措施，入境旅客在參與商戶購買了心儀商品後，直接在門店內使用個人手機上傳相關信息與憑證，即可一站式完成退稅流程，退稅金最快5分鐘直達賬戶，實現「購物即享退稅」的無縫銜接，極大地提升了離境購物退稅便捷度。香港文匯報記者從廣州市商務局獲悉，在「即買即退稅」政策下，本屆廣交會期間，廣州市離境退稅日均開單量創歷史新高，較去年同期增加1.68倍。今年以來，廣州離境退稅銷售額同比增長超1倍。

●5月1日，遊客在天津國際郵輪母港排隊辦理入境手續。新華社



五一入境客流大幅增長

香港文匯報訊 據央視報道，在入境政策持續優化、度假旅遊需求旺盛、國際航班運力增加等多重因素疊加下，今年「五一」假期，北京、上海、廣州大型國際機場口岸入境外國人數量持續增長，「跨境遊」熱度高漲。據廣州邊檢總站數據顯示，受系列免簽政策疊加廣交會第三期影響，各口岸也迎來「入境遊」熱潮。假期前三天，入境外國人達3.2萬人次，同比增長43%，主要集中在馬來西亞、泰國、印度和韓國等國家地區，入境目的以商貿、旅遊為主，佔比超過50%。

境外國人數量達2.7萬人次，同比增長80.8%。入境外國人中享受免簽和240小時臨時入境許可便利政策的達1.6萬人次，佔入境外國人數量的60.1%，同比增長2.2倍，政策紅利持續釋放。上海邊檢總站預測，5月1日至5月5日，上海口岸出入境客總量預計將達59.4萬人次，日均11.9萬人次，同比增長約30.7%。外國人入境遊熱度依舊，預計浦東、虹橋兩大機場口岸入境外籍旅客數量較去年同期將有明顯增幅。

上海邊檢總站推行「機上填、線上報」的外國人入境卡填報模式，提前為航司配發入境卡，並在候檢區域設置自助打印終端，減少旅客現場填寫時間。除了北上廣，四川、重慶、江蘇等地也憑藉着優美自然風光和獨特的地域特色吸引來華遊玩的外國遊客前來打卡。越來越多的外籍遊客選擇「打飛的」到四川、重慶吃火鍋、看熊貓、喝川茶、賞川劇，到江蘇一賞江南「春和景明」好風光。

五一假期前三天，成都邊檢站共驗放入境外籍人員5,700餘人次，較去年同期增長超過170%；重慶江北國際機場口岸出境外籍人員近6,000人，比去年同期增長1.6倍，其中以240小時過境免簽等免簽方式入境外籍人員佔比超過七成，主要來自韓國、新加坡、泰國、馬來西亞、印尼等國家；江蘇口岸免簽入境的外籍人員佔出入境外籍人員的八成多。

●廣交會遇上廣州漫展，不少海外採購商主動與廣州年輕的動漫愛好者合照。網上圖片

廣交會撞上漫展 地鐵站成「次元交匯口」

特稿

第137屆廣交會正在廣州如火如荼舉行，廣州漫展則在其對面展館同步開幕。兩個大展「意外同框」，一時間毗鄰展館最近的廣州琶洲地鐵站，就成了「最魔幻」車站，一邊是拉着行李箱、身着正裝的外國採購商，一邊是打扮成動漫角色的年輕Coser（二次元動漫角色扮演者），他們中有的頭戴假髮、身披斗篷，有的身穿洛麗塔、背着大翅膀，與來廣交會談單的「正裝代表團」一起在地鐵通道排隊進站，堪稱「次元壁」被打破的現場。

外商爭相與中國Coser合照

「廣交會撞上漫展，廣州地鐵琶洲站成了最繁忙、也是最有意思的一個站，各種膚色的外賓，和各位可愛的Coser混合在一起，帶來了似真似假的奇妙感覺。」廣州網友momo表示，因為Coser一般都會打扮成動漫角色，無論是髮型還是服飾都比較脫離日常，比較鮮艷和特別，吸引了不少海外採

購商好奇拍照，有的還和Coser一起合照，有點像平行宇宙交匯在一起。

「這次兩個大展相遇，讓外國人了解到不一樣的中國年輕人。」網友「hambert陳同學」說：「很多外國人原來以為中國年輕人都很『乖』，現在他們看到我們穿着自己喜歡的服裝，自信又有表達慾，也算是顛覆了一些刻板印象。」

●香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

